



## 巴黎气候协定 2℃，20年后终尘埃落定

巴黎气候变化大会12月12日晚通过《巴黎协定》，为2020年后全球应对气候变化行动“建章立制”。各方把全球平均气温较工业化前水平升高幅度控制在2℃之内，并为升温控制在1.5℃之内而努力。全球将尽快实现温室气体排放达峰，本世纪下半叶实现温室气体净零排放。

经过20年的曲折谈判和不断失败，这份协议终于史无前例地获得了195个发达国家和发展中国家全部批准。

“没有一个国家心满意足，也没有哪个国家满盘皆输。整个世界就这样大致朝着同一个方向进发了。”《卫报》对此评价。

# 博弈

## 寻路何方

2015年，国际风云变幻，局势暗潮涌动。各方在政治博弈中谋权攻斗。有人行使权力，有人谋取权力；有人获得利益，有人付出代价。达成的一项项协议，通过的一部部法案，酝酿的一步步计划，有抗争，有妥协，也有共识；有的通往光明前程，有的逼向危险深渊。

亚太，机遇增加，忧虑尚存。中东，仍在动荡，期待曙光……告别2015，迎接2016，希望与危机并存。路漫漫其修远，国际社会与各派力量将上下求索，获得发展。



## 希腊债务危机 留在欧元区是灰溜溜的胜利

希腊危机盘亘数年，几度在“退欧”边缘徘徊，今夏“动了真格”，欧元区面临史上首次“分崩离析”的危险。谈判停滞数月，“最后时刻”还是靠妥协化险为夷——7月13日，经过17小时彻夜谈判，欧元区领导人终于宣布就希腊债务问题达成协议，同意原则上就欧洲稳定机制（ESM）项目开启谈判。这意味着继续支持希腊，欧元区得以保全。

而希腊，只有进行广泛改革并真正落实改革措施，才能重回经济发展的道路。

图为希腊7旬老人因四度领不到120欧元退休金在银行外痛哭。



## 俄土战机事件 “我们不打算与土开战”

当俄军对“伊斯兰国”的反恐风头正盛时，11月24日，俄一架苏-24战机在叙边境被土耳其军方击落。普京第一时间宣布遭“恐怖主义帮凶背后捅刀”，中断俄土两国军事联系，随后指控土耳其与“伊斯兰国”勾结走私石油。而埃尔多安“发飙”，要求拿出证据，并扬言“如果指控被证实，我就辞职。你敢吗？”

而面对国内“报仇雪恨”的声浪，俄方表态非常克制：“我们不打算与土耳其开战。”分析人士认为，俄可能会利用这一机会，设法让美欧在叙利亚问题上进一步向俄让步，而非撕破脸。

## 伊核全面协议 一扇半开的大门

2015年是伊朗开启历史新篇章的特殊年份。

经过近两年的马拉松式艰苦谈判，7月14日，伊朗和伊核问题六国（美、英、法、俄、中、德）达成历史性的伊核问题全面协议，延续了12年的伊朗核问题终于有了一个全面的政治解决方案。

尽管伊核全面协议的达成具有“分水岭”般的重要意义，为伊朗开启了一扇通向国际社会的大门，但“积怨已久”的伊朗和以美国为代表的西方国家之间改善关系之路仍然漫长。

## 安保法 把日本拖入危险境地

9月19日凌晨，日本国会参议院全体会议强行通过安保法案。至此，安保法案冲破最后一道关口，正式宣告成立。

以行使集体自卫权为核心内容的安保法案是二战结束以来日本安保政策最重大的转折，日本从此彻底抛弃和平宪法和“专守防卫”国策。该法扩大了日本自卫队海外军事活动的内容和范围，增大日本被卷入或主动参与战争的可能性，把日本拖入危险境地。

图为8月30日，12万人包围东京国会议事堂。